

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Trimestre	6 "
Semestre	12 "
Año	48 "
EXTRANJERO, AÑO..... 48 "	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

RAFAGAS

Sorteo de quintos

Deambulan los mozos en grupos abigarrados guardando las esquinas donde un chorro de sol caldea el frío de Enero.

Han corrido, gritado, saltado, aullado en constante necesidad de aturdirse ante la suerte caprichosa que decidirá de sus destinos, acaso de sus vidas.

Se han divertido rabiamente, como a despecho, en desprecio de la vida monótona del pueblecito, en adiós a la gléba del terruño, en sacudimiento de la modorra lugareña, en vísperas, en fin, de la vida nueva de ocio y holganza que van a inaugurar.

Risas embusteras, bulla hueca, alegría mentida! Tal vez mañana sanará el corazón con la infausta nueva!

Los he visto correr desafortadamente hacia la plaza donde espera una reunión heterogénea.

En la arrogante majestad del uniforme militar brillan las insignias; destacan los colores; se agitan las botas; truenan las voces; mientras la muchedumbre apretujada en pintoresca confusión, con el ansia en el alma, y el miedo en el corazón, aguzada el oído a la fatal sentencia.

El estremecimiento del misterio roza al pasar y los huesos tiemblan en el

cuerpo atenido de frío de emoción. La nota estrafalaria de un puesto ambulante, salpica el acto de popularidad jocunda. (Contrastes de la vida)

Lentamente, sordamente, se abren paso algunas unidades. Murmuran en voz queda atrocidades arrancadas por el dolor y paso a paso, sin volver la cabeza, desaparecen escabulléndose por las calles de la ciudad.

¡Es el himno de la vida tejida con notas discordantes sobre el pentagrama de la realidad!

¡Oh! la gran Rifa de Hombres!

Las noticias caminarán con la velocidad en vante de la curiosidad

Y a la tarde, cuando agonice la luz solar, cuando las sombras apretadas del crepúsculo (luto del día) vayan boriando los colores, a través del prisma doloroso de millares de lágrimas, muchos verán erguirse entre tinieblas la silueta macabra, hórrida y fatídica de Ceuta, Larache y Melilla, mientras que otros empuñando la clásica guitarra, llenos de vino, danzarán rondando a la luna, mintiendo algazara para aturdir el corazón.

¡Oh, Vida! ¡Oh, Destino! ¡Oh! Bola de la suerte, eres inestable y caprichosa como el goce, como el dolor.

FÉLIX IDORÉ GRACIA,
Huesca, 27 Enero 1923.

EL SORTEO DE AFRICA

A las nueve de la mañana de ayer, en la terraza del Circulo Oscense, se celebró el sorteo de quintos que habían de ser destinados a los Cuorpos de guarnición en las plazas africanas.

Presidieron el acto el digno coronel de la Zona señor Turbie y el pundonoroso teniente coronel jefe de la Caja de Recluta señor Barba, asistiendo todos los jefes y oficiales pertenecientes a la Zona de Reclutamiento. No ocurrieron incidentes. El resultado fué el siguiente:

PRIMER GRUPO

Destinados a Artillería de Montaña (Lo forman 37 mozos)

Los cuatro primeros van destinados a Ceuta; los tres siguientes a Larache y los siete restantes a Melilla.

- 1 Antonio Laraca, de Jaca.
- 2 Victoriano Duc, de Jaca.
- 3 Juan Laín Amella, de Javierrey.
- 4 Juan Muro Laire, de Siétamo.
- 5 Emilio Pisen Ara, de Sallent de Gállego.
- 6 José Pueyo Lasierra, de Tardienta.
- 7 Agustín Gracia Bescós, de Mozerano.
- 8 Isidro San Martín, de Sallent.
- 9 Félix Guillén, de Panticosa.
- 10 José Pueyo, de Sallent.
- 11 Valero Escartín, de Tramacazilla.
- 12 Juan Gombau, de Peraita de Alcofes.
- 13 José Mairal Martínez, de Lanaja.
- 14 Pablo Peruga Escalona, de Santalecina.
- 15 Félix Sanclemente, de Barnés.
- 16 Andrés Navasa Pueyo, de Nuevo.
- 17 Francisco Mingaró Lsfuente, de Sallent de Gállego.

SEGUNDO GRUPO

Artillería de posición y zapadores. (Lo forman 74 quintos)

Los nueve primeros van a Ceuta; los seis siguientes a Larache y los treinta restantes a Melilla.

- 1 Pedro G. line, voluntario.

- 2 Antonio Cambra, de Lascruza.
- 3 Cándido San Agustín, de Argabieso.
- 4 Manuel Batés, de Huesca.
- 5 José Azona Abadía, de Tardienta.
- 6 Joaquín Garcés, de Sariñena.
- 7 Antonio Peruga Escudero, de Santalecina.
- 8 Fernando Grasa Viñán, de Guirra de Gállego.
- 9 José Bertrán Batés, de Jaca.
- 10 Cesáreo Arruego Guillén, del Pueyo de Jaca.
- 11 Antonio Amor Gil, de Sariñena.
- 12 Emilio Ascaso Baite, de Bontué de Rasal.
- 13 Antonio Guiral Fano, de Oliván.
- 14 Nosco Guillén Bandrés, de Sallent de Gállego.
- 15 Manuel Paró Lafita, Sangarrén.
- 16 José Larías, de Sieso.
- 17 Pascual Nasarre Carilla, voluntario.
- 18 Florencio Guillén Royo, de Sallent de Gállego.
- 19 Fortunato Sánchez, de Embún.
- 20 Crescencio Caverro Duque, de Sieso de Huesca.
- 21 Santiago Barraco, de Sariñena.
- 22 José Puyalat, de Sesa.
- 23 Juan Franca, de Panticosa.
- 24 Luis Bráviz Marraco, voluntario.
- 25 Antonio Broto San Marín, de Villanueva de Sigüra.
- 26 Daniel Larrubiz, de Panticosa.
- 27 Manuel Bescós López, Huesca.
- 28 Francisco Jiménez, voluntario.

TERCER GRUPO

Caballería y ametralladoras (Lo forman 50 quintos)

Los seis primeros van a Ceuta; los cuatro siguientes a Larache y los nueve restantes a Melilla.

- 1 Antonio Mairal Fañanás, de Santa Eulalia la Mayor.
- 2 Benito Ballabriga, de Huesca.
- 3 Juan Mulo, de Anzálogo.
- 4 Bernardino Escasí, de Urón.
- 5 Leoncio Moncayola, de S. f. s. m. m. c. u. e. l. l. o.
- 6 José Escuer, de Baza.
- 7 Jesús Gracia Avellanas, Huesca.
- 8 Emilio González Nasarre, de Huesca.

- 9 Buenaventura Manque, de Huesca.
- 10 Justo Viñuales, de Tierz.
- 11 Lorenzo Solano Petala, de El Tormillo.
- 12 Santos Acín Usieto, Almantente.
- 13 Dionisio-Martínez, de Piracés.
- 14 Francisco Torralba Buena, de Biscarrés.
- 15 Juan Blasco Jiménez, de Villanueva.
- 16 Angel Cejal Murillo, de Alcubierre.
- 17 Paulino Abadías Casbas, de Lanaja.
- 18 Clemente Bailo, voluntario.
- 19 Plácido Nasarre Valero, voluntario.

CUARTO GRUPO

Infantería, Sanidad e Intendencia. (Lo forman 278 quintos)

Los 33 primeros van a Ceuta; los 20 siguientes a Larache y los 52 restantes a Melilla.

- 1 Francisco Casás, de Sangarrén.
- 2 Leonardo López, de Arguis.
- 3 Salvador Palacio, de Agüero.
- 4 Tomás Ezquerro, de Barbenuta.
- 5 Matías Ainsa, de Sengarrén.
- 6 Manuel Meñara Vargas, de Fego.
- 7 Joaquín Ainoza, de Huesca.
- 8 Tamás Castejón Palacin, de Abay.
- 9 Tomás Ciren, de Jaca.
- 10 Luis San Agustín, de Sarsamarcuello.
- 11 Domingo Lanuza, de Escuer.
- 12 Manuel Escudero, de Peraita de Alcofes.
- 13 Mariano Río, de Huesca.
- 14 Antonio Garcés, de Mercén.
- 15 Antonio Usieto, de Jsarbella.
- 16 Leonardo López, de Bospén.
- 17 José Solano, de El Tormillo.
- 18 Eugenio Ferrer, de Arguis.
- 19 Martín Arilla Río, de Aguas.
- 20 Vicente Ballarín, de Sariñena.
- 21 José Coarasa, de Sinués.
- 22 Felipa Pérez Palacin, de Bardún.
- 23 Santiago Forcilla, de Bospén.
- 24 Francisco Faigy, de Estiche de Cinca.
- 25 Francisco Pérez, de Ayerbe.
- 26 Juan Solás, voluntario.
- 27 Angel Gracia, voluntario.
- 28 Fernando Gervas, de Sariñena.
- 29 Antonio Ayerbe, de Sabiñánigo.
- 30 Leoncio Pisa Sanz, Alcubierre.
- 31 Crispia Alvira, de Perusa.
- 32 Pedro Escolano Sasán, Oliván.
- 33 Mariano Lacasta, de Latre.
- 34 Gabriel Urdúes Gasca, Cuarte.
- 35 José Larraz, de Jaca.
- 36 Crescencio Ordás, de Huesca.
- 37 Simón Alerve, de Grañén.
- 38 José Lahuerta, de Sosa.
- 39 Pablo Moreu Fano, de Robres.
- 40 Manuel Sabido, de Labata.
- 41 Luciano Gracia, de Veillas.
- 42 Marcos Vara, de Yésera.
- 43 Joaquín Polo, de Peraita de Alcofes.
- 44 Guillermo San Juan, de Santalecina.
- 45 Luciano Ferrer, de Arguis.
- 46 Félix Sierra Ofia, de Apies.
- 47 Modesto Garcés, Laguarrota.
- 48 Benito Avellanas, Argabieso.
- 49 José Palacia Montes, Grañén.
- 50 Eusebio Carilla, de Siétamo.
- 51 Francisco Valdivinos, Huerto.
- 52 José Olin, de Aniés.
- 53 José María Boira, de Siétamo.
- 54 Pascual Roala Fernández, de Hecho.
- 55 Tomás Pardina, de Pallaruelo.
- 56 Demetrio Marraco, de Sallent.
- 57 Ambrosio Castillo, de Lanaja.
- 58 Emilio Cebrián, de Ainsa.
- 59 Francisco Palacio, de Biecus.
- 60 León Marcuello Espada, Ayerbe.
- 61 Ramón Torralba, de Huesca.
- 62 Juan Urroz Masilla, de Juzano.
- 63 Emilio Jiménez, de Hoz de Jaca.
- 64 Antolín Saso, de Sariñena.
- 65 Manuel Sevilla Añños, Ansó.
- 66 Francisco López Añños, Ansó.
- 67 Conrado Abad, de Bardún.

- 68 Buenaventura Sipás, de Novales.
- 69 Mariano Salinas, de Sesa.
- 70 Tomás Espírruez de Polenino.
- 71 Pascual García, de Torralba de Aragón.
- 72 Pedro Esteban Sampietro, de Huesca.
- 73 José Caballad, de Sariñena.
- 74 José Sander Garcés, de Huesca. (Da complemento).
- 75 Julián Viñuales, de Ponzano.
- 76 Joaquín Montori, de Loarre.
- 77 Antonio Berry, voluntario.
- 78 Juan Salvatierra, de Saillas.
- 79 Agustín Avellanas, voluntario.
- 80 Lorenzo Arenas, de Almudébar.
- 81 Mariano Abiol, de Almudébar.
- 82 Victoriano Miguera, de Peraita de Alcofes.
- 83 Manuel Marcial, de Castejón de Monsegros.
- 84 Daniel Allué, de Lierta.
- 85 José Callao, de Triste.
- 86 Eleuterio Pablo, de Pueyo de Fañanás.
- 87 Ramón Livian, de Abaniés.
- 88 Mateo Iguacel, de Jasa.
- 89 Bartolomé Borderas, de Larué.
- 90 Antonio Callao, de Arbús.
- 91 Lorenzo González, de Acín.
- 92 Luciano Lorient, de Agüero.
- 93 Marcelino Domingo García, de Huesca.
- 94 Miguel Sanclemente, de Biscarrués.
- 95 Santos Orduna, de Lésera.
- 96 Fidel Piedraña, de Barbenuta.
- 97 Bas Novales, de Tardienta.
- 98 Felipe Peraita, de Sosa.
- 99 Angel Arroyos, voluntario.
- 100 Máximo Seral, de Huesca.
- 101 Innocencio Marcuello, de Sarsamarcuello.
- 102 Julián Ortiz, de Robres.
- 103 Antonio Lsfuente, de Bolea.
- 104 Marcos Arnal, de Huerto.
- 105 Desiderio Escartín, de Fañanás.

En el Ayuntamiento

LA SESION DE AYER

Presidió el alcalde don Pedro Sopena y asistieron los concejales señores Delplán, Susín, Canals, Pardo, Bascós, Fuentes, Viñuales, Bergas, Chapuñé y Laisaca.

Se aprobaron definitivamente las listas de compromisarios.

Se dió lectura a varias instancias solicitando préstamos del Pósito.

La Hidro Eléctrica comunicó su conformidad con la petición de prórroga de contrato para el suministro de alumbrado.

Se leyó un telegrama del general Vives dando las gracias al Ayuntamiento por la entrega de la placa que le hizo el Municipio de Cartagena.

Por unanimidad se acordó la adquisición del auto tanque marca Dion Bouton, que fué el que realizó pruebas en esta ciudad.

Se autorizó al alcalde para que se proceda a la plantación de dos filas de árboles en el paseo de la Estación, conforme al proyecto hecho por el arquitecto municipal.

El señor Fuentes solicitó de la alcaldía se ejerza la más estrecha vigilancia con los perros, porque ayer uno que estaba rabioso mordió a un niño de cinco en el cuartel de Artillería, no pudiendo ser cogido.

El alcalde promete hacerlo y levanta la sesión.

Restaurant del Circulo Oscense

Plato del día para hoy: ALMEJAS A LA MARINERA. Por raciones a 1'50 pesetas.

LOS MEJORES EMBUTIDOS DE TOCINO LOS VENDE LAGUENS (Hijo)

Barbastro—Plaza Mercado, 4

UNA EXPOSICION

Asociación de agricultores de España

Reproducimos seguidamente la exposición, por demás razonada, que la Asociación general de agricultores de España, dirige al señor ministro de Fomento, con motivo y ocasión de las recientes disposiciones sobre subsistencias y abastecimientos, dictadas por el Gobierno.

No puede estar más en su punto la referida instancia.

Aun le tiemblan las carnes al labrador español, pensando en cómo lo legislado sobre tasas durante la guerra europea, sólo trajo como fatal consecuencia la tasa del trigo, sin lograr la rebaja de ninguno de aquellos elementos de la producción que, para obtenerla, necesita el agricultor...

Y cuando todo estaba por las nubes y la maquinaria y los abonos y hasta el mismo ganado de labor y pastos y forrajes, cotizados muy altos, elevaban el costo de la producción agrícola, venía la tasa para obligar a que el fruto de aquella producción tan onerosa, recortara las alas de su precio y hubiera de venderse en condiciones realmente ruinosas. Esperamos que ahora no se repita el daño.

Excmo. Sr. Ministro de Fomento. La Asociación de Agricultores de España, a V. E. atentamente expone:

Que haciéndose eco de los justísimos clamores del país agricultor, elevó no ha mucho al Gobierno de Su Majestad peticiones concretas en orden a la debida protección a la agricultura en sus ramas cerealista y vinícola, al maíz, referente, que aun no han sido, como esperaba, satisfechas.

En cambio, Excmo. Sr., se ve forzada a proclamar, bien, a su pesar, y con todo el gran respeto que la rectitud de intención merece, que el contenido de la última reciente disposición sobarana relativa al problema de abastos representa una lamentable regresión a tiempos y procederes, cuya sola evocación es y será siempre motivo de sonrojo para la clase agrícola, la que tuvo la exclusiva en padecer aquellos repetidos ultrajes a la equidad, contra los que protestamos insistentemente.

Los antecedentes personales de V. E. son tales que nos dan la seguridad de que ahora no ha de ocurrir lo propio que entonces, y que en el desenvolvimiento de estas nuevas medidas de Gobierno no se inferirán mayores agravios a la riqueza agrícola. Eilo no obstante, y como de jar pasar en silencio cualquier amenaza a la libertad del comercio interior, por la que a toda hora propugnamos, constituiría la renuncia de convencimientos, una rectificación de conducta y un punible abandono de ineludibles deberes, esta Asociación tiene que declarar que no es ese el camino que conduce a la finalidad laudable que se persigue, ya que la acción municipal, que es la llamada a entender de policía de abastos, cuenta con otros formidables recursos para contener cualquier demasía, sin tener que apelar una vez más al intervencionismo del Estado, tan dañino al interés general como oneroso para su Hacienda.

Si fúisres autoridades en la materia, y entre ellas el inmortal Jovellanos, en su admirable informe sobre la ley Agraria, no hubiesen anunciado y demostrado, antes de hoy, la ineffecticia del sistema de tasas y de restricciones a la libertad comercial,

la realidad, con su fuerza atrolladora, aprobaría, ahora como antes, que cualquier limitación directa o indirecta al libre desarrollo de la producción, que sólo por el estímulo y acicate del interés puede determinar la abundancia, fundamento único de la bienestar, contraria lo que debe ser primordial anhelo del país y de sus gobernantes; y que cuando indirectamente se consiguiera a la industria y al comercio a interrumpir el libre juego de su acción transformadora y de intercambio, en definitiva, y por lógica y natural repercusión la que padece es la producción primaria en la que una y otro se asientan.

Y esto es, Excmo. Sr., lo que tememos fundadamente que ocurra ahora, en el preciso momento en que tras de tantas agonías del labrador español parecían tocar a su fin los efectos de la asfixiante congestión de existencias que ha tenido paralizados y arruinados los mercados agrícolas.

Del probado celo e interés de V. E. en favor de la agricultura nacional, esperamos que unos plausibles, por lo bien inspirados, propósitos del Gobierno, no supondrán una agravación del malestar que reina en nuestros campos.

Dios guarde a V. E. muchos años. —Madrid, 24 de Enero de 1923.— El presidente, El Marqués de Alonso Martínez.—El secretario general, Jesús Cánovas del Castillo.

DE LUGO

Un triunfo de Manuel Sariñena

Hemos recibido un telegrama del señor López Acuña, redactor jefe del diario de Lugo «La Voz de la Verdad», dando cuenta de que el notable profesor de piano don Manuel Sariñena, maestro concertador del Circulo de Bellas Artes de aquella capital, había dado una conferencia científico-musical en el salón de actos de dicho Circulo.

Según el señor López Acuña nuestro querido amigo Manolo Sariñena obtuvo un éxito rotundo, siendo ovacionado por la distinguida concurrencia que llenaba totalmente el salón. La Junta directiva del Circulo de Bellas Artes invitó al señor Sariñena a dar otras conferencias en plazo breve, aceptando el ofrecimiento muy agradecido.

No nos extraña el triunfo del señor Sariñena, a quien conocemos sobradamente por el mucho tiempo que ha convivido con nosotros. Lo celebramos sinceramente y lamentamos al propio tiempo que en Huesca, donde tanto trabajó por la enseñanza musical no supieran apreciar, aquellos que tenían obligación de hacerlo, la valía artística del exdirector de nuestra Banda municipal.

Felicitemos al amigo y a los socios del Circulo de Bellas Artes de Lugo, porque demostraron tener gran acierto y competencia al conceder la plaza de maestro concertador a persona tan meritisima como el señor Sariñena.

Mañana por la tarde

En el Nuevo Casino

Mañana lunes se celebrará en este circulo de recreo el acostumbrado baile semanal. Como todos los ya dados, el de mañana será brillantísimo y aquellos elegantes salones serán marco adecuado donde luzca, en todo su esplendor, la belleza de las muchachas que han hecho del Nuevo Casino su favorito lugar de diversión. El baile empezará a las seis en punto. Lo decimos por esa picaresca costumbre de llegar tarde a que tan aficionadas son las gentiles mujercitas de nuestra sociedad.

EDITORIAL V. CAMPO

Imprenta y Librería

Se ha abierto al público un taller de tipografía, bajo la razón social Editorial V. Campo, montada con todos los adelantos de la mecánica y de la técnica tipográfica, donde pueden confeccionarse toda clase de trabajos en condiciones de economía y esmero imposible de ser superados.

ESPECIALIDAD EN TRABAJOS FINOS Y ARTÍSTICOS

Ayuntamientos, Sindicatos, Comerciantes, Industriales y particulares en general. Pedid precios y detalles a la

Editorial V. Campo  PORCHES DEL MERCADO, NUMERO 1
HUESCA

¡RECLUTAS!

Acogiéndoos a los beneficios que concede la Real orden de 6 de Septiembre de 1919 (D. O. número 205), podéis al ser ahora llamados al servicio los del reemplazo de 1922, permanecer solamente en filas 6 meses durante el primer año y otros 6 el segundo debiendo de advertiros, que el año de servicio lo pasaréis en la PENINSULA, no en Africa donde quedaréis libres de ir.

¡SOLDADOS!

Lo mismo los que prestéis servicio en Africa que en la PENINSULA y llevéis 12 meses de servicio o más en activo, podéis ir licenciados inmediatamente a vuestras casas.

Para informes dirigirse a don José Sender, Mercado 12, pral.

Gran ocasión

PANOS COCINA..... a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS..... a 1,10 ptas. una.
CAMISETAS CABALLERO..... a 1,90 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes..... a 0,35 ptas. par.
FRANELAS..... desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO..... a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD..... a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS..... a 0,50 ptas. par.

Por lo avanzado de la época se realizan todas las existencias de invierno a precios de coste en el

Comercio de tejidos.

Vda. de Mariano Lafarga
Plaza Santo Domingo, 103 Huesca

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO
POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA
POR LO BIEN PRESENTADOS
SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasaosa

Calle Zaragoza, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

A los fabricantes y almacenistas

Se alquilan dos espaciosos locales de reciente construcción, juntos o separados, cuya capacidad es de diez y nueve metros de largo por nueve de ancho cada uno, muy propios para instalar una fábrica o industria cualquiera o almacenes. En el Coso bajo, número 29, confitería, informarán.

SUSCRIBASE A

“LA TIERRA.”

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

UN DIA MEMORABLE PARA ESPAÑA

Han sido rescatados los prisioneros españoles que se encontraban en Axdir

Las primeras noticias en Madrid. Emoción indescriptible en todo España. El temporal ha dificultado el embarco de los cautivos. Los primeros que han embarcado en el "Antonio López", han sido las mujeres, niños y hombres paisanos. En Alhucemas se han desarrollado escenas de intensa emoción. Otras noticias.

El ministro de Estado recibe la primera noticia

MADRID 27 (23 15)

Ansiedad en Madrid

Durante toda la mañana la ansiedad en Madrid ha sido verdaderamente enorme.

Se esperaban noticias del rescate de prisioneros y los centros oficiales y las redacciones de los periódicos eran verdaderos hormigueros de personas que se interesaban por la liberación de los cautivos.

A las doce y media de la mañana en el ministerio de Estado se ha recibido la noticia de que había comenzado el embarco de los prisioneros por grupos.

Inmediatamente el señor Alba ha comunicado la noticia a todos los ministerios, poniendo un telegrama urgente al coto de Doñana, para que se enterara el Rey.

Cuando el señor Alcalá Zamora ha recibido la noticia del señor Alba, acababa de despedir a los periodistas y les ha enviado recado con el jefe del Negociado de Prensa del ministerio.

En Guerra

Los representantes de la Prensa han acudido inmediatamente al ministerio de la Guerra, siendo recibidos por el señor Alcalá Zamora.

Este les ha comunicado la grata noticia, manifestándoles que les proporcionaría todas las que durante la tarde recibiera de Melilla.

La noticia facilitada por el ministro de la Guerra ha sido que había comenzado el embarco en el "Antonio López" del primer grupo de prisioneros, formado por mujeres, niños y paisanos.

Los transparentes de la Prensa

Los periodistas, desde los teléfonos del ministerio de la Guerra, han comunicado a sus respectivos periódicos la grata nueva, apresurándose en las Redacciones respectivas a colocar la noticia en los transparentes.

Como no se habían recibido noticias particulares, por la rigurosa censura ejercida por el Gobierno, la desorientación del público era enorme. Por esta causa la primera noticia la recibió el ministro de Estado.

Un banquete íntimo

El señor García Prieto se encontraba con su señora almorzando en el Palacio de la condesa de Medina. También asistían a este banquete los ministros de Gobernación, Marina y Fomento, el alcalde de Madrid, el subsecretario de la Gobernación, el señor Francisco Rodríguez y el cardenal Benlloch.

El ministro de Estado se apresuró a comunicar la noticia al jefe del Gobierno y éste lo hizo a su vez a los demás comensales.

Todos se mostraron satisfechos del feliz resultado de las gestiones, felicitando al jefe del Gobierno.

Después de la comida, el cardenal Benlloch brindó por la salud de los prisioneros rescatados.

Otras noticias

A las cinco y media de la tarde el señor Alba ha vuelto a recibir a los periodistas manifestándoles que había recibido un nuevo radiograma del "Antonio López" diciéndole que habían embarcado 150 prisioneros y que se había tenido que suspender el embarco por el fuerte temporal reinante.

Creía el ministro que al oscurecer amainaría el temporal y podría continuar el embarco.

Desde luego ha dicho que los primeros en embarcar habían sido los paisanos, mujeres y niños.

Cuando comenzó el embarco se encontraba en la playa de Axdir dos grupos de prisioneros: Uno formado por paisanos, mujeres y niños y otro por los militares.

Un periodista le ha preguntado si entre los embarcados estaba el general Navarro, contestando el señor Alba que no lo sabía, aun cuando suponía que sería de los últimos en embarcar.

Ha añadido el ministro que ayer murió el teniente don Juan Garsigorta, que estaba prisionero desde hace diez y ocho meses.

—¿Vendrá el general Navarro a Madrid?—ha vuelto a interrogar un periodista.

—No lo sé. Además este asunto no corresponde a mi jurisdicción sino a la de mi compañero el de Guerra. El viaje creo que dependerá de las diligencias que se han de llevar a cabo para activar el proceso a que está sujeto el general.

El proyecto del Gobierno, ha añadido el señor Alba, es que todos los procesos de los prisioneros se activen para saber pronto el fallo.

Ha insistido que en las negociaciones del rescate no han intervenido los elementos militares, sino únicamente el señor Echevarrieta y el Alto Comisario.

—Continuará el señor Echevarrieta sus gestiones cerca de Abd-el-Krim para la pacificación de nuestra zona de protectorado?

El señor Alba no ha contestado. Ha terminado diciendo el ministro de Estado que mañana temprano llegarán los prisioneros a Melilla, pues el pueblo millense ha pedido que entren en el puerto de día para recibirlos con todos los honores.

Los barcos encargados de recoger los prisioneros han sido el "Antonio López", el "España núm. 5", el "Vicente Roda" y varias gesolineras.

Otro radiograma

A las siete de la tarde ha recibido el ministro de Estado otro radiograma del "Antonio López" dándole cuenta de que se había terminado el embarco de todos los prisioneros, siendo el último en embarcar el general Navarro y después el señor Echevarrieta.

Dice García Prieto

El jefe del Gobierno hablando poco después con los periodistas les

ha dicho que el éxito del rescate se debía a la sensación que el Gobierno ha dado a los moros de formalidad.

Desde el primer momento se dieron instrucciones a Melilla para que no se tolerase la ingerencia de los negociadores anteriores. Estas instrucciones se dieron el día 6 del actual, después de celebrada una extensa conferencia por los ministros de Estado y Guerra.

En la noche del 25 se curseron órdenes a Melilla y Ceuta respecto a las medidas que debían adoptar. Estas medidas se referían al traslado a Alhucemas de los prisioneros moros que teníamos en nuestro poder para hacer el canje.

Como la plaza de Ceuta dista más de la de Alhucemas que Melilla las medidas se tomaron con anterioridad.

El Comisario interino con el Keid Amarussen embarcaron a los prisioneros moros trasladándolos a Melilla para unirse a los de esta zona y ser conducidos todos juntos a Alhucemas, como así se iba hecho en el "Antonio López". Desde ese día el hilo radiograma de Melilla y el de Ceuta han estado en constante comunicación con el Gobierno.

El telegrama al Rey

También el señor García Prieto ha dirigido un telegrama urgente a Don Alfonso dándole cuenta del feliz rescate de los cautivos.

La situación del general Navarro Durante varios días será el tema de las conversaciones del rescate de los prisioneros.

Respecto al general Navarro se dice que quedará en Melilla a disposición de un Consejo de guerra, siendo prematuro asegurar lo que le ocurrirá. Como hay penas en el fuero de guerra de prisión preventiva, atenuada, o sea en su domicilio y libertad provisional, no se sabe con cuál será castigado el general Navarro en tanto se celebra el Consejo de guerra.

A Málaga

Ha marchado a Málaga el marqués de Santo Domingo que tiene un hijo prisionero de Abd-el-Krim desde hace diez y ocho meses. El cautivo era oficial de complemento y fué hecho prisionero en la rendición de Monte Arruit.

Noticias de Alhucemas

Se reciben radiogramas de Alhucemas dando cuenta del embarco de prisioneros.

Dicen que en la noche de ayer salieron de Melilla con dirección a Alhucemas los tres barcos destinados a conducir a Melilla a los prisioneros.

A bordo del "Antonio López" iba el señor Echevarrieta. Llevaba en cuatro enormes cajas de caudales los cuatro millones de pesetas en duros, por exigirlo así los moros, ya que no tienen gran confianza en el valor del billete de Banco.

Custodiando a estas cajas iban varios empleados del Banco y ocho parejas de la Guardia civil. El peso de los 800.000 duros era el de veinte toneladas.

Antes de amanecer, los expedicionarios vieron luces en Alhucemas y en la costa de Axdir, donde se encontraban los prisioneros, lucían grandes hogueras, anuciando que estaban esperando la llegada de los delegados del Gobierno español para hacer la entrega.

Los periodistas iban a bordo del "España núm. 5". No durmieron en toda la noche. Lo mismo hicieron los habitantes de Alhucemas, que esperaban con gran ansiedad el rescate.

A medida que avanzaba la mañana, el temporal se hacía más fuerte,

De sociedad

La señora doña Andresa Garcés, esposa de nuestro querido amigo don José Sender Chavanel, gerente de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Madre e hija continúan en perfecto estado de salud.

Felicitemos a los venturosos padres por tan fausto acontecimiento.

En la Escuela de Música de Zaragoza ha obtenido la nota de sobresaliente en el cuarto curso de piano la señorita Conchita Polo, alumna de don Ignacio Llauredó.

Enhorabuena.

Concierto público

La notable Banda del regimiento de Valladolid que dirige su competente músico mayor don Daniel Macías, dará hoy a las once y media de la mañana en la Plaza de Camo su acostumbrado concierto con arreglo al siguiente programa:

- 1.º ¡Olé mi tierra!, pasodoble.
- 2.º Suspirando, fox-trot.
- 3.º La Alsaciana, selección.
- 4.º Arco Iris, couplet de los Plátanos y shimmy de los perfumadores.
- 5.º Lo Cant del Valenciá, pasodoble.

DEPORTES

Partido de foot-ball

Atletic Osca — Bosco F. C.

Esta tarde y a las dos y media en punto, tendrá lugar la inauguración del campo de deportes que el Bosco F. C. posee en las cercanías de Las Mártires, frente a los polvorines militares.

Jugarán partido amistoso los primeros equipos arriba indicados, prom. tiendo gran interés.

En los Salesianos

El cuadro de declamación de Antiguos Alumnos Salesianos tiene preparado para hoy.

A las cinco y media:

- 1.º El precioso drama en un acto y en verso, titulado «La Flor del Espino».
- 2.º El chisiosísimo sainete en dos actos «Gastriús simple».

RELIGIOSAS

El Rosario de la Aurora de hoy, cuarto domingo de mes, saldrá de la Basílica de San Lorenzo a las cinco y media, aplicándose en sufragio del alma del presbítero don Ciraco Baratech (q. e. p. d.)

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

detenido

Como autor confeso del robo de tabaco y dinero en el estanco de Pascual Escario, de Polaño, ha sido detenido el joven de aquel pueblo Pedro Guerrero, de 15 años.

Otros detenidos

En Barcelona han sido detenidos por la banemerita de Sasa los jóvenes Antonio Páyo y Juan José Lacambra, que durante la noche del 23 destruyeron los caños de las fuentes públicas de Saso.

llegándose a temer la imposibilidad de realizar hoy el embarco.

Desde la playa de Alhucemas se hicieron señales con banderas blancas, demostrativas de que los moros estaban dispuestos a cumplir la palabra ofrecida. Sin embargo el señor Echevarrieta no se apresuró a dirigirse a la costa enemiga.

Fondearon en la bahía de Alhucemas los tres barcos juntos, estando el más separado el "Antonio López", en donde viajaba el señor Echevarrieta.

Muy entrada la mañana se vió que de la costa de Axdir, salía un carabo en el que ondeaba la bandera de media luna y que se dirigía a Alhucemas.

Se agitaron en esta plaza las banderas blancas símbolo de paz y se esperó la llegada de los moros.

Estos arribaron al "Antonio López" y subieron a conferenciar con el señor Echevarrieta. A esta conferencia asistieron también el moro notable Ben-Said y el ministro del Jalfa Bennuna.

Media hora más tarde los delegados de Abd el-Krim, Echevarrieta, Ben Said y Bennuna descendieron al carabo y marcharon a la costa enemiga. De las embarcaciones no salió ni una voz. La emoción era intensísima.

Abd el-Krim esperaba a los delegados del Gobierno español y con ellos celebró una conferencia de tres cuartos de hora. Momentos después salió un moro a caballo, a galope tendido y se dirigió al Cason, en donde estaban los prisioneros. Estos salieron en dos grupos, uno formado por los paisanos, mujeres y niños y el otro por los militares.

El primer grupo embarcó en seguida a duras penas, porque el temporal había arreciado. Al llegar las 90 personas que formaban el primer grupo a la cubierta del "Antonio López" se abazaron a cuantas personas encontraban a su paso, aun sin conocerlas. La emoción fué indescriptible.

Las mujeres y hombres lloraban y varias de aquéllas se desmayaron. Entre los prisioneros y sus familiares se desarrollaron escenas verdaderamente emocionantes. A pesar del mal estado del mar, se hicieron dos embarques más, pero no pudo hacerse el cuarto hasta pasadas algunas horas.

Los prisioneros que quedaban en la costa enemiga y que tantos días han pasado en poder de Abd el-Krim lloraban desesperados, dudando de que el rescate iba a alcanzarlos. Afortunadamente no ha sido así. Han embarcado todos, siendo los últimos en hacerlo el general Navarro y el coronel Araujo.

Comisión de Monumentos

Ayer celebró sesión ordinaria bajo la presidencia de D. Higinio Lassa.

Se despacharon varios asuntos de trámite. Acordóse que la Corporación se inscriba en el III Congreso de Historia de la Corona de Aragón que se celebrará en Valencia en Mayo próximo. Que constase en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del ilustre académico y arquitecto don Vicente Lampérez. Aprobóse un escrito acerca del camino al Real Monasterio de San Juan de la Peña, y fueron aprobadas las cuentas de ingresos y gastos de la Comisión durante el año último.

ANIVERSARIO

Las misas que se celebren en el Santo Cristo de los Milagros a las ocho y media, nueve y nueve y media, y la Hora Santa en la Iglesia de San Vicente (Compañía) del día 29 del corriente, serán aplicadas por el alma de doña Pilar San Agustín Mur (q. e. p. d.)

ODEON

Hoy domingo 28 Enero

Estreno de los episodios 4 y 5 de la interesante serie,

Parisette

SESIONES
Popular, a las cuatro.
Moda, a las seis y media.
Noche, a las diez.

Teatro Principal

EL MARTES, el drama cinematográfico,
La Crucifixión de un alma

Consultorio Médico - Quirúrgico

EUGENIO RUIZ MIGUEL
MEDICO MILITAR

Consulta de tres a cinco de la tarde y enfermedades secretas de ocho a nueve de la noche

Plaza de los Fueros de Aragón, núm. 10, 2.º

Teléfono 231

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 10 a 12. Goso Bajo, 82. Teléfono 130.—Huesca.

AGRICULTURA Y GANADERIA

Cotizaciones y tendencias

Nada nuevo hay que apuntar, pues en la semana que hoy acaba no se ha producido fenómeno alguno que cambie o altere las condiciones del mercado catalán, con referencia a trigos.

Se cotizan, sobre todo el de Monte de Aragón, a los mismos precios. Únicamente se advierte un mayor encamamiento en el mercado de harinas, cuya salida se dificulta; cosa que tiene que repercutir fatalmente en las compraventas de trigos.

No apremia a los harineros la necesidad de adquirir materia prima y como es la oferta superior a la demanda, el comprador puede optar y decidirse por el precio más ventajoso, lo que ineludiblemente ha de traducirse en una baja de nivel de las cotizaciones.

Esta y no otra es la situación del momento.

M. B. E.

Crónica Agrícola del Extranjero

El Pontífice y la lluvia artificial.

Ha llegado a Nápoles Mr. Hotfield, ciudadano norteamericano que hace mucho tiempo viene haciendo experiencias para provocar la lluvia artificial y que en los Estados Unidos y Canadá, asegura haber alcanzado un éxito completo con su invento.

Su viaje a Italia obedeció a una invitación de aquel Gobierno.

La sequía en la región de Nápoles, es muy prolongada y ha causado daños de importancia a la agricultura.

Hay extraordinaria expectación, y así como afirma, Mr. Hotfield el agua está siempre a disposición de sus máquinas, es seguro que todos los países del mundo aceptarán los procedimientos de la lluvia artificial, pues la sequía es calamidad que en todas las regiones se sufre, con daño de una fuente de tanta riqueza como la agricultura.

El Pontífice ha tenido una sorpresa muy agradable con la llegada a Italia de Mr. Hotfield, pues éste ha solicitado la audiencia del Papa, con objeto de provocar a su vista en los jardines del Vaticano, la lluvia artificial, remedando de esta suerte los perjuicios que la sequía origina desde hace tiempo a los lugares de expansión del Pontífice.

Este ha contestado a Mr. Hotfield, que accede con mucho gusto a su petición, y que le autoriza para designar la fecha en que las experiencias deban practicarse.

La usura en los campos

En Dinamarca la usura en los campos está conjurada desde 1909, en que el Estado acordó prestar a los que establecieron pequeñas explotaciones rurales hasta el 90 por 100 del valor de la propiedad.

Durante los cinco primeros años, el prestatarlo sólo paga los intereses a razón del 3 por 100; después de este período amortiza la deuda en 88 años.

Exposición avícola ambulante

La Compañía de Orleans que es la encargada de dar facilidades para realizar la exposición avícola ambulante, ha construido dos coches del último modelo para exposiciones avícolas ambulantes.

En uno de ellos se colocan las instalaciones de las casas constructoras de incubadoras, secadoras, criadoras, y cuando hace relación con la cría e instalación de las aves de corral.

El vagón destinado a la instalación de las razas de gallinas más estimadas, tiene todas las comodidades y provisiones que pueden imaginarse con objeto de que las aves disfruten de una higiene extremada a fin de evitar el desarrollo de cualquiera de las enfermedades que con tanta facilidad se propagan entre esta clase de animales.

Esta original iniciativa hace esperar muy buenos resultados y tendrá muy pronto importantes ampliaciones.

La agricultura y las familias adineradas
La Prensa agrícola de Bélgica

EL ESTIERCOL

Pérdidas de nitrógeno en su conservación

Cantidad en pesetas que pierden anualmente los ganaderos de la provincia de Soria por no conservar bien el estiércol.

Existen, aproximadamente, en la provincia de Soria, según deducimos de la última estadística, 29.838 toneladas de peso en vivo de ganado de todas clases. Cada tonelada de peso vivo de ganado, consume, como promedio aproximado diario—suponiendo reducidas a heno todas las raciones—35 kilos de heno, entre lo que se da en el pesebre y lo que los animales aprovechan en el campo.

Sobre la base de un heno con 12 por 1.000 de riqueza en nitrógeno, resultará que la tonelada de peso vivo de ganado ingiere al cabo del año, en su alimento, 151 kilos de nitrógeno.

De autorizadas y detenidas experiencias de Müntz y Girard, se deduce que, las pérdidas experimentadas solamente en el establo, ascienden, como promedio para las distintas clases de animales, a un 33 por 100 del nitrógeno consumido, las cuales lograron reducir los citados experimentadores a un 16,5 por 100 con una cama de tierra.

Las cuadras en que Müntz y Girard hicieron sus estudios—una de ellas, la de la Compañía de Omnibus de París—no son ni comparables en su organización e limpieza a las de los ganaderos de Soria, en las que, con una cama insignificante, se limpian aquéllas cada ocho días, a lo sumo, y donde no se le retira al ganado lanar el estiércol más que dos veces al año.

Con más razón, por ser aquí las pérdidas mayores, podemos asegurar que en la provincia de Soria, quedándonos muy cortos, se reducirían las pérdidas, en la cuadra o establo, en la misma cifra de Müntz y Girard, o sea en un 16,5 por 100 del nitrógeno consumido, si se empleasen camas suficientes y se practicara limpieza diaria.

Pero no es solamente en el establo donde se pierde una notable cantidad de nitrógeno, pues una vez que el estiércol se encuentra depositado en el montón, las pérdidas son también importantísimas, sino se guardan las debidas precauciones; su cuantía, variable en extremo, depende del procedimiento de conservación empleado.

Experiencias de Voelcker demuestran que el estiércol abandonado durante un año, pierde del 31 al 64 por 100 del nitrógeno que contenía al salir de la cuadra.

En esta provincia, el purín (líquido negro que escurre del estercolero) es perdido casi en absoluto; el estiércol

queda flojo, dejando continuamente fácil acceso al aire, y, además, se le dan dos vueltas o «recortes», con el fin de acelerar su descomposición.

Con este procedimiento de conservación se originan tres pérdidas de nitrógeno:

- 1.ª Por la marcha del purín.
- 2.ª Por la activa fermentación que se produce en la capa superior y costados, como consecuencia de la fácil penetración del aire y de la ausencia de riegos; y
- 3.ª Por las dos vueltas que se le dan anualmente al estiércol, lo cual supone una verdadera ventilación con fuga de todos los gases.

Si a las pérdidas anteriores añadimos las que se verifican durante el largo tiempo que el estiércol permanece en el campo antes de la siebra, bien podemos asegurar que, actuando sobre el estiércol en esta segunda fase de conservación tal y como se recomienda, podríamos evitar también otra pérdida igual de un 16,5 por 100 del nitrógeno consumido.

Resultado de lo dicho que, dando al estiércol un tratamiento adecuado en la cuadra y estercolero, y enterrándolo tan pronto como sobre la tierra se deposita, podríamos economizar en total un 33 por 100 del nitrógeno consumido por los animales. Sin embargo, para obtener cifras por defecto, dejaremos reducidas a un 25 por 100 de dicho nitrógeno, las economías que podemos introducir.

Sobre la hipótesis en que venimos razonando de que el ganado permanezca en constante estabulación—cosa que aquí no sucede—, resultaría una economía anual para toda la provincia, de $151 \times 29.838 \times \frac{25}{100} = 1.128.385$ kilos de nitrógeno.

Pero, en esta provincia, el ganado permanece en la cuadra la mitad de su vida (compensando la casi constante estabulación del invierno con el frecuente pastoreo del verano), de donde se deduce que nosotros no podemos actuar más que sobre la mitad del estiércol producido, y, por consiguiente, sólo estará en nuestra mano economizar la mitad de dicha cantidad, o sea 563.192 kilos de nitrógeno.

Asignando al kilo de nitrógeno un precio de tres pesetas, inferior, sin duda alguna, al de mercado en esta provincia, resultará, como final de nuestros razonamientos, que los ganaderos de la pro-

vincia de Soria pierden anualmente, por el mal trato que dan a los estercoleros, 1.689.498 pesetas.

Con el fin de que cada ganadero pueda darse más exacta cuenta de la parte alícuota que le corresponde en esta pérdida total que ocasiona el abandono del estiércol, hemos de llevar más a fondo el análisis de esta cuestión, fijando la pérdida que corresponde a una cabeza de ganado.

Seguendo la marcha antes expuesta, que no hemos de detallar para no fatigar más al lector, resulta, después de breves cálculos, que las pérdidas que pueden evitarse por vaca de 350 kilos y oveja de 25 kilos—pesos medios en vivo de dichas reses en este país—, ascienden a 19 80 y 1 40 pesetas, respectivamente.

Notado, con estas cifras a la vista, podrá dudar de que es altamente remuneradora la conservación racional del estiércol.

En el próximo número nos ocuparemos de los procedimientos que han de ponerse en práctica para alcanzar estas economías.

LEOPOLDO RIDRUEJO,
Ingeniero agrónomo y secretario de la Junta provincial de Ganaderos de Soria.
Soria, Enero de 1923.

Mercados agrícolas y ganaderos

ARAGON.—Huesca

No ha habido variación en los precios de trigos, harinas, despojos y carnes. Rigen las precios que dimos en nuestro número del domingo anterior.

Madrid

A excepción de las terneras y lechales, que se ofrecen en baja, las demás clases de ganado consiguan aza en la plaza de Madrid. En el vacuno mayor, la principal elevación corresponde a los toros, que mejoran hasta 8 reales en arroba.

Se cotiza: cabones, a 118 y 125 reales arroba canal (a 2 56 y 2 72 pesetas kilo cana); bueyes, a 112 y 115 (a 2 43 y 2 50); toros, a 130 y 136 (a 2 83 y 2 96); vacas, a 110 y 120 (a 2 39 y 2 61); ganado mediano, a 100 y 104 (a 2 17 y 2 26).

Corderos, de 3 35 a 3 65 pesetas kilo canal; ovejas, de 2 80 a 3; carneros, a 3 15; lechales, a 3 75, en descuento de 25 céntimos.

Las terneras pierden: de 10 a 20 reales en arroba las castellanas, 20 las montañesas y 30 las asturianas y gallegas; las de la tierra, sin variación. Sus precios son: castellanas, a 180, 190 y 200 reales arroba; montañesas, a 150, 160 y 170; asturianas, a 130, 140 y 150; gallegas, a 120, 130 y 140; de la tierra, a 120, 130 y 140. Ganado de cerda, a 2 85 pesetas kilo cana; libro para el vendedor; al vivo, a 27 y 28 pesetas arroba.

Por no haberse llegado a un acuerdo entre compradores y vendedores, no se han hecho en el matadero de Madrid los nuevos ajustes de cueros que debieron hacerse a primeros del actual. Parece ser que el precio ofrecido fué el de 22 céntimos kilo cana, en baja de 3 céntimos, lo que no fué aceptado por las Cooperativas. De éstas, La Unión ha decidido recoger y sacar por su cuenta los cueros que produce, y La Radical los cede con carácter interino a los camarbreros del trimestre anterior. Cueros secos, de 9 a 16 kilos, de 4 75 a 5 pesetas kilo; de más de 16, a 4 25.

Pieles en verde de ternera: de primera, a 2 25 pesetas kilo; de segunda, a 2; de tercera, a 2; de cuarta, a 1 70; pieles vaqueras hasta 4 kilos, a 1 25.

Barcelona

Esta plaza hace las siguientes cotizaciones: Bueyes, de 2 25 a 2 45 pesetas kilo canal. Terneras, a 3 40. Lepra extremeño, carneros, a 3 70.

Ovejas gordas, a 3 50
Corderos machos, a 3 80
Idem hembras, a 3 90
Sagureño, carneros, a 3 70
Ovejas, a 3 50
Corderos, a 3 80; carcos blancos del país, a 3 50.
De Valencia, a 3 45.
De Extramadura, a 2 90

Valencia

En el mercado de ganados rigen estos precios:
Vacuno mayor, de 12 a 13 25 reales kilo cana.
Lanar, a 3 25 y 3 65 pesetas
Ganado de cerda, de 26 a 29 la arroba.

VILLAFRANCA

Los precios regidos en el último mercado celebrado en esta villa fueron los siguientes:

Trigo, los 100 kilos, 48 pesetas.
Maíz, ídem, 33.
Aubia encarnada, ídem, 86.
Idem blanca, ídem, 80.
Neces, kilo, 1 50.
Castañas, ídem, 0 10.
Patatas, ídem, 0 35.
Pimientos morrones, docena, 1.
Huevos, ídem, 3.
Gallinas, par, 18.
Pollos, ídem, 11.
Patos, ídem, 12.
Gallos, ídem, 16.
Pichones, ídem, 4 50.
Queso, kilo, 5 50.
Tccino, ídem, 3.
Manteca, ídem, 4.
Longeniza, ídem, 7.
Jamón en fresco, ídem, 4 50.
Lomo, ídem, 5.
Chorizos, docena, 7.

Cooperativa de Funcionarios L. OSCENSE

Desde el día de hoy regirán los precios siguientes en los artículos que se expresan:

Acetate viejo del país, a 1 50 pesetas litro.
Acetate fino andaluz, a 1 70 litro.
Azúcar B. R., a 1 70 pesetas kilo
Y se venderán a precio de coste
Turrón y figuritas de Mezapan.
Peladillas y piñones.
Higos en cajas de 2 500 kilos.
Mielcolón en latas.
Latas de tomate.
Latas de mortadela.

Tejidos
Mantas de algodón y lanar.
Bufandas caballero y señora.
Algodón hidrófilo.

Atención

PESCADOS DE MAR Y DE RIO
Merluza a 3 00 pes. kilo
Bacalao a 2 10 » »
Pescadilla a 2 00 » »
Gallitos a 2 00 » »
Almejas a 2 00 » »
Gambas a 5 00 » »
Sardineta sin sal... a 1 40 » »
Anguilas a 7 00 » »
Barbos a 2 00 » »

Pescadería de
IGNACIO BAYEGO
Padre Huesca, 1 Teléfono 284

Tr. de Vda. de Pérez—Huesca

Si necesita Vd. un
RECONSTITUYENTE ENERGICO
use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Arizregui
A los pocos días de tomarlo:
**AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
y el DOLOR de CABEZA**

Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen sanos y robustos
Las MUJERES que CRÍAN se fortalecen
Las JÓVENES ANEMICAS se curan
Los NEURASTENICOS los Apagados por
Exceso de trabajo. Los Envejecidos
Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo en potasio.
Se vende en Huesca y Zaragoza.



LA LAMPARA ELECTRICA MODERNA

SIEMENS-SCHUKERT, Industria Eléctrica, S. A.

REPRESENTACION TECNICA.—ZARAGOZA
PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APARTADO 234

Automóviles de alquiler

0'75 KILOMETRO
FELIPE CAMPOS

San Orenco, 16 Teléfono 285 Huesca

En la imprenta de la Vind de L. Pérez se hacen todos los trabajos tipográficos y se imprimen sin competencia.

PIVAS MORENO

La riqueza forestal de los Estados Unidos
Los bosques vírgenes de los Estados Unidos que en fecha no lejana ocupaban 822.000.000 de acres han quedado reducidos a 463.000.000.
Para apreciar la importancia de la riqueza forestal desaparecida diremos que su extensión es mayor que la de Alemania, Dinamarca, Bélgica, Francia, Suiza y España englobadas.

Pueden estudiarse en estos hechos las diferencias que caracterizan las operaciones de los internacionales, de las que son obra de las Cooperativas.

Este fenómeno se explica por la admirable organización de sus Cooperativas rurales que durante la guerra tuvieron precios moderados y al firmarse la paz poco o nada tuvieron que alterarlos.

Las cotizaciones de los productos agrícolas
Se cita a California como el país donde las bruscas bajas de las cotizaciones de los productos agrícolas han sido menos sensibles.

Plaga de gorgojo en el café
En Colombia ha causado justificación de alarma el descubrimiento de la plaga del «gorgojo» en el café.

Cosecha de limones en California
La producción de limones alcanza en California cifras tan extraordinarias que se considera posible que después de atender a las necesidades de los Estados Unidos, podrá acudir a los mercados de Europa a sostener la competencia con los productos de Italia y España.

La usura en los campos
En Dinamarca la usura en los campos está conjurada desde 1909, en que el Estado acordó prestar a los que establecieron pequeñas explotaciones rurales hasta el 90 por 100 del valor de la propiedad.

El Pontífice y la lluvia artificial.
Ha llegado a Nápoles Mr. Hotfield, ciudadano norteamericano que hace mucho tiempo viene haciendo experiencias para provocar la lluvia artificial y que en los Estados Unidos y Canadá, asegura haber alcanzado un éxito completo con su invento.

Recuerdan a este respecto los amplios horizontes que en todos los países ofrecen los cultivos del suelo al empleo de capitales con buena remuneración.

Las preocupaciones sociales que antiguamente eran motivo de que las faenas del campo se miraran por las familias adineradas como poco dignas para sus hijos, estaban antes de la guerra muy en descrédito y hoy puede asegurarse que ni los hijos de las familias más linajudas encuentran desdoro en contribuir con sus estudios e iniciativas a los grandes progresos de los cultivos del suelo.

abca porque los hijos de las familias acomodadas desquien sus estudios y actividades a la industria agrícola.

Existen, aproximadamente, en la provincia de Soria, según deducimos de la última estadística, 29.838 toneladas de peso en vivo de ganado de todas clases.

Cada tonelada de peso vivo de ganado, consume, como promedio aproximado diario—suponiendo reducidas a heno todas las raciones—35 kilos de heno, entre lo que se da en el pesebre y lo que los animales aprovechan en el campo.

Sobre la base de un heno con 12 por 1.000 de riqueza en nitrógeno, resultará que la tonelada de peso vivo de ganado ingiere al cabo del año, en su alimento, 151 kilos de nitrógeno.

De autorizadas y detenidas experiencias de Müntz y Girard, se deduce que, las pérdidas experimentadas solamente en el establo, ascienden, como promedio para las distintas clases de animales, a un 33 por 100 del nitrógeno consumido, las cuales lograron reducir los citados experimentadores a un 16,5 por 100 con una cama de tierra.

Las cuadras en que Müntz y Girard hicieron sus estudios—una de ellas, la de la Compañía de Omnibus de París—no son ni comparables en su organización e limpieza a las de los ganaderos de Soria, en las que, con una cama insignificante, se limpian aquéllas cada ocho días, a lo sumo, y donde no se le retira al ganado lanar el estiércol más que dos veces al año.

Con más razón, por ser aquí las pérdidas mayores, podemos asegurar que en la provincia de Soria, quedándonos muy cortos, se reducirían las pérdidas, en la cuadra o establo, en la misma cifra de Müntz y Girard, o sea en un 16,5 por 100 del nitrógeno consumido, si se empleasen camas suficientes y se practicara limpieza diaria.

Pero no es solamente en el establo donde se pierde una notable cantidad de nitrógeno, pues una vez que el estiércol se encuentra depositado en el montón, las pérdidas son también importantísimas, sino se guardan las debidas precauciones; su cuantía, variable en extremo, depende del procedimiento de conservación empleado.

Experiencias de Voelcker demuestran que el estiércol abandonado durante un año, pierde del 31 al 64 por 100 del nitrógeno que contenía al salir de la cuadra.

En esta provincia, el purín (líquido negro que escurre del estercolero) es perdido casi en absoluto; el estiércol

queda flojo, dejando continuamente fácil acceso al aire, y, además, se le dan dos vueltas o «recortes», con el fin de acelerar su descomposición.

Con este procedimiento de conservación se originan tres pérdidas de nitrógeno:

1.ª Por la marcha del purín.
2.ª Por la activa fermentación que se produce en la capa superior y costados, como consecuencia de la fácil penetración del aire y de la ausencia de riegos; y
3.ª Por las dos vueltas que se le dan anualmente al estiércol, lo cual supone una verdadera ventilación con fuga de todos los gases.

Si a las pérdidas anteriores añadimos las que se verifican durante el largo tiempo que el estiércol permanece en el campo antes de la siebra, bien podemos asegurar que, actuando sobre el estiércol en esta segunda fase de conservación tal y como se recomienda, podríamos evitar también otra pérdida igual de un 16,5 por 100 del nitrógeno consumido.

Resultado de lo dicho que, dando al estiércol un tratamiento adecuado en la cuadra y estercolero, y enterrándolo tan pronto como sobre la tierra se deposita, podríamos economizar en total un 33 por 100 del nitrógeno consumido por los animales. Sin embargo, para obtener cifras por defecto, dejaremos reducidas a un 25 por 100 de dicho nitrógeno, las economías que podemos introducir.

Sobre la hipótesis en que venimos razonando de que el ganado permanezca en constante estabulación—cosa que aquí no sucede—, resultaría una economía anual para toda la provincia, de 1.128.385 kilos de nitrógeno.

Pero, en esta provincia, el ganado permanece en la cuadra la mitad de su vida (compensando la casi constante estabulación del invierno con el frecuente pastoreo del verano), de donde se deduce que nosotros no podemos actuar más que sobre la mitad del estiércol producido, y, por consiguiente, sólo estará en nuestra mano economizar la mitad de dicha cantidad, o sea 563.192 kilos de nitrógeno.

Asignando al kilo de nitrógeno un precio de tres pesetas, inferior, sin duda alguna, al de mercado en esta provincia, resultará, como final de nuestros razonamientos, que los ganaderos de la pro-

vincia de Soria pierden anualmente, por el mal trato que dan a los estercoleros, 1.689.498 pesetas.

Con el fin de que cada ganadero pueda darse más exacta cuenta de la parte alícuota que le corresponde en esta pérdida total que ocasiona el abandono del estiércol, hemos de llevar más a fondo el análisis de esta cuestión, fijando la pérdida que corresponde a una cabeza de ganado.

Seguendo la marcha antes expuesta, que no hemos de detallar para no fatigar más al lector, resulta, después de breves cálculos, que las pérdidas que pueden evitarse por vaca de 350 kilos y oveja de 25 kilos—pesos medios en vivo de dichas reses en este país—, ascienden a 19 80 y 1 40 pesetas, respectivamente.

Notado, con estas cifras a la vista, podrá dudar de que es altamente remuneradora la conservación racional del estiércol.

En el próximo número nos ocuparemos de los procedimientos que han de ponerse en práctica para alcanzar estas economías.

LEOPOLDO RIDRUEJO,
Ingeniero agrónomo y secretario de la Junta provincial de Ganaderos de Soria.
Soria, Enero de 1923.

Mercados agrícolas y ganaderos

ARAGON.—Huesca

No ha habido variación en los precios de trigos, harinas, despojos y carnes. Rigen las precios que dimos en nuestro número del domingo anterior.

Madrid

A excepción de las terneras y lechales, que se ofrecen en baja, las demás clases de ganado consiguan aza en la plaza de Madrid. En el vacuno mayor, la principal elevación corresponde a los toros, que mejoran hasta 8 reales en arroba.

Se cotiza: cabones, a 118 y 125 reales arroba canal (a 2 56 y 2 72 pesetas kilo cana); bueyes, a 112 y 115 (a 2 43 y 2 50); toros, a 130 y 136 (a 2 83 y 2 96); vacas, a 110 y 120 (a 2 39 y 2 61); ganado mediano, a 100 y 104 (a 2 17 y 2 26).

Corderos, de 3 35 a 3 65 pesetas kilo canal; ovejas, de 2 80 a 3; carneros, a 3 15; lechales, a 3 75, en descuento de 25 céntimos.

Las terneras pierden: de 10 a 20 reales en arroba las castellanas, 20 las montañesas y 30 las asturianas y gallegas; las de la tierra, sin variación. Sus precios son: castellanas, a 180, 190 y 200 reales arroba; montañesas, a 150, 160 y 170; asturianas, a 130, 140 y 150; gallegas, a 120, 130 y 140; de la tierra, a 120, 130 y 140. Ganado de cerda, a 2 85 pesetas kilo cana; libro para el vendedor; al vivo, a 27 y 28 pesetas arroba.

Por no haberse llegado a un acuerdo entre compradores y vendedores, no se han hecho en el matadero de Madrid los nuevos ajustes de cueros que debieron hacerse a primeros del actual. Parece ser que el precio ofrecido fué el de 22 céntimos kilo cana, en baja de 3 céntimos, lo que no fué aceptado por las Cooperativas. De éstas, La Unión ha decidido recoger y sacar por su cuenta los cueros que produce, y La Radical los cede con carácter interino a los camarbreros del trimestre anterior. Cueros secos, de 9 a 16 kilos, de 4 75 a 5 pesetas kilo; de más de 16, a 4 25.

Pieles en verde de ternera: de primera, a 2 25 pesetas kilo; de segunda, a 2; de tercera, a 2; de cuarta, a 1 70; pieles vaqueras hasta 4 kilos, a 1 25.

Barcelona

Esta plaza hace las siguientes cotizaciones: Bueyes, de 2 25 a 2 45 pesetas kilo canal. Terneras, a 3 40. Lepra extremeño, carneros, a 3 70.

Ovejas gordas, a 3 50
Corderos machos, a 3 80
Idem hembras, a 3 90
Sagureño, carneros, a 3 70
Ovejas, a 3 50
Corderos, a 3 80; carcos blancos del país, a 3 50.
De Valencia, a 3 45.
De Extramadura, a 2 90

En el mercado de ganados rigen estos precios:
Vacuno mayor, de 12 a 13 25 reales kilo cana.
Lanar, a 3 25 y 3 65 pesetas
Ganado de cerda, de 26 a 29 la arroba.

VILLAFRANCA

Los precios regidos en el último mercado celebrado en esta villa fueron los siguientes:

Trigo, los 100 kilos, 48 pesetas.
Maíz, ídem, 33.
Aubia encarnada, ídem, 86.
Idem blanca, ídem, 80.
Neces, kilo, 1 50.
Castañas, ídem, 0 10.
Patatas, ídem, 0 35.
Pimientos morrones, docena, 1.
Huevos, ídem, 3.
Gallinas, par, 18.
Pollos, ídem, 11.
Patos, ídem, 12.
Gallos, ídem, 16.
Pichones, ídem, 4 50.
Queso, kilo, 5 50.
Tccino, ídem, 3.
Manteca, ídem, 4.
Longeniza, ídem, 7.
Jamón en fresco, ídem, 4 50.
Lomo, ídem, 5.
Chorizos, docena, 7.

Cooperativa de Funcionarios L. OSCENSE

Desde el día de hoy regirán los precios siguientes en los artículos que se expresan:

Acetate viejo del país, a 1 50 pesetas litro.
Acetate fino andaluz, a 1 70 litro.
Azúcar B. R., a 1 70 pesetas kilo
Y se venderán a precio de coste
Turrón y figuritas de Mezapan.
Peladillas y piñones.
Higos en cajas de 2 500 kilos.
Mielcolón en latas.
Latas de tomate.
Latas de mortadela.

Tejidos
Mantas de algodón y lanar.
Bufandas caballero y señora.
Algodón hidrófilo.

Atención

PESCADOS DE MAR Y DE RIO
Merluza a 3 00 pes. kilo
Bacalao a 2 10 » »
Pescadilla a 2 00 » »
Gallitos a 2 00 » »
Almejas a 2 00 » »
Gambas a 5 00 » »
Sardineta sin sal... a 1 40 » »
Anguilas a 7 00 » »
Barbos a 2 00 » »